Lettre type aux assureurs, novembre 2016
Médecin en Valais : bientôt « une denrée » rare !
Chers responsables de ma caisse maladie,
Comme beaucoup de gens, je suis préoccupé par le montant croissant des cotisations que vous m’adressez. Certes, je suis un peu réconforté par des coûts de santé plus modérés en Valais que dans le reste de la Suisse. Je sais que le maintien d’une médecine de qualité en Valais est soumis à de nombreux facteurs. Parmi ceux-ci, il faut citer la qualité de la formation des médecins, l’attention qu’ils portent aux attentes de leurs patients et le temps qu’ils peuvent leur accorder. Mon médecin fait partie de cette catégorie et je veux le soutenir ! 
Mon médecin m’a dit que le Valais a de la peine à recruter de jeunes médecins et que la situation peut devenir dramatique, si on ne trouve pas de solutions d’ici 2020. En effet 20% des médecins de premier recours valaisans prévoient de diminuer, voire de cesser leur activité d’ici-là. Nous avons donc urgemment besoin de trouver des solutions pour assurer une relève, sans diminution de la qualité des soins que les Valaisans recevront.
J’ai appris que la Société médicale du Valais (SMVS), qui représente mon médecin, est entrée en négociation avec vous, afin de trouver un accord au sujet de la valeur du point ambulatoire TARMED, qui joue un rôle important pour attirer des futurs médecins, mais est le plus bas de Suisse en Valais ! On m’a dit que l’objectif est de rapprocher cette valeur de celle des autres cantons. Cela me parait tellement logique, notamment du fait que les charges des cabinets médicaux sont presque identiques d’un canton à l’autre. Pourtant, l’écart entre le point TARMED valaisan et celui d’autres cantons peut dépasser 15 % ! Je trouve cela incompréhensible ; par exemple, le prix du litre de lait est le même à Monthey qu’à Aigle ou à Porrentruy pour la même qualité ! La correction immédiate de cette inégalité est nécessaire, pour encourager les médecins les mieux formés à venir travailler dans notre canton.
J’ai appris avec satisfaction et soulagement que les médecins valaisans sont conscients qu’il faut tout faire pour contenir les coûts de la santé. C’est pourquoi ils s’engagent à mieux utiliser les ressources et à intensifier la collaboration interprofessionnelle, avec les autres professions de la santé. Suite à une enquête menée par la SMVS, cette année, 55% des personnes qui ont répondu ont approuvé une légère hausse des primes (max. 4.5sfr/mois !), si celle-ci était vraiment indispensable et si les médecins s’engagent à poursuivre dans cette voie ! J’approuve aussi. 
C’est pourquoi, chers responsables de ma caisse maladie, je vous prie d’accepter les demandes de la Société médicale du Valais (SMVS) et de trouver au plus vite un accord au sujet de la valeur du point ambulatoire TARMED. Je vous demande de vous engager comme partenaire responsable dans les négociations tarifaires, pour assurer la survie d’une médecine ambulatoire de qualité en Valais, dans le respect des réalités économiques clairement établies. 
Merci beaucoup ! 
